

特色产业兴 牧民腰包鼓

本报讯 通讯员杨天文、钟丽萍报道：产业旺，乡村兴。近年来，吉木萨尔县立足当地畜牧业资源优势，积极构建乡村养殖产业体系，发展特色养殖业，将骆驼养殖作为培育地方特色产业和增加群众收入的重要举措之一，越来越多的群众依靠养殖骆驼实现增收致富。

近日，笔者来到北庭镇三场槽子村养殖户热合买提·尼合买提的养殖基地，看到他们一家人正忙着给骆驼喂草、打扫卫生，一峰峰膘肥体壮的骆驼正在悠闲地吃科学配比的草料。

“我们家目前养了180多峰骆驼，产奶的有30峰，每天产奶量70公斤左右，驼奶主要销往阜康及周边县市，每年收益50万元左右。”热合买提·尼合买提介绍。

骆驼浑身是宝，可产绒、产奶、产肉，皮毛也可生产加工成皮具等，每峰骆驼的利润在3万元以上，可观的收益让热合买提·尼合买提通过养殖骆驼实现了增收致富。看着骆驼圈舍里这100



骆驼养殖户正在挤驼奶。

□杨天文摄

多峰庞然大物、膘肥体壮的骆驼，热合买提·尼合买提眼中充满笑意。如今，乘着政策的东风，热合买

提·尼合买提心中骆驼养殖的宏图不断延展。谈起今后的计划，热合买提·尼合买提信心十足地说：“养殖骆驼利

润非常可观，我准备引进优良品种发展驼奶产业，进一步扩大养殖规模。在满足市场消费需求的同时，带动更多群众增收致富。”

“我们将立足产业基础和资源优势，把发展特色养殖产业作为引导牧民增收致富的着力点，推动特色养殖产业向标准化、科学化、产业化发展。同时，结合旅游季引导农牧民发展农家乐，实现多元增收，为乡村振兴注入源源动力。”北庭镇党委委员叶尔台·那孜尔汗表示。

兴一个产业，富一方百姓。发展现代畜牧业已成为推进建设现代农业强县、促进乡村全面振兴的重要途径。据了解，吉木萨尔县骆驼养殖户目前主要分布在北庭镇、三台镇、庆阳湖乡以及老乡等乡镇，全县骆驼养殖数量已达5000峰，越来越多的群众看到了骆驼养殖产业的发展前景，走上了“沙漠白金”的淘金之旅。

春节期间，文旅市场火热

本报讯 通讯员罗佳妮、杨天文、张锐报道：春节期间，吉木萨尔县旅游市场呈现出一片繁荣景象。各类精彩的活动吸引了众多游客纷至沓来，为新春佳节增添了欢乐氛围。据统计，全县累计接待游客17.29万人次，与去年同期相比增长21.33%；实现旅游收入12103万元，同比增长33.31%。这些数据展示了吉木萨尔县旅游市场的强劲活力。

春节期间，吉木萨尔县文旅活动亮点纷呈。冰雪大世界里的雪上摩托风驰电掣，呼啸而过的刺激体验让游客们尽享速度与激情；庭州湾乐园人气爆棚，萌宠乐园里游客与可爱的动物亲密互动，畅玩宇宙街区充满科技感与时尚感，吸引年轻人拍照打卡；春节档电影院里座无虚席，笑声、惊叹声不断，处处洋溢着喜庆欢乐的氛围。

吉木萨尔县旅游发展服务中心主任潘晓娟说：“春节期间，来我县游玩的游客数量显著增加，极大地带动了餐饮、住宿、交通等相关产业的发展，为县域经济发展注入了强大动力。冰雪旅游的火爆，也让更多人看到了我县冬季旅游的潜力。我们还举办了民俗表演、非遗展示等活动，丰富了游客和本地居民的精神文化生活，进一步提升了吉木萨尔县的知名度和文化影响力，为旅游产业的持续发展奠定了良好基础。”

春节期间的旅游热潮，充分展现了吉木萨尔县旅游市场的蓬勃生机。随着旅游市场的持续回暖以及游客对多样化旅游体验的追求，吉木萨尔县旅游业将迎来更为广阔的发展空间。

新春送祝福，关怀暖人心

本报讯 通讯员石念慈、王健全报道：为弘扬拥军优良传统，营造全社会尊崇军人职业、尊重退役军人的浓厚氛围，近日，吉木萨尔县北庭镇开展了慰问退役军人活动，让辖区退役军人感受到了浓浓的暖意。

活动中，慰问组深入到退役军人家中，每到一户，都与退役军人及其家属围坐在一起，拉家常、问冷暖，详细询问退役军人的身体状况、生活情况，倾听他们讲述曾经的军旅生涯，对他们为国家和社会作出的贡献表达了衷心感谢，并为退役军人家庭送去了米、面、油等生活物资，送上美好的节日祝福。

据统计，此次活动中，共慰问辖区83名退役军人、1名烈士遗属和2名现役军人家属。

北庭镇党委书记叶尔台·那孜尔汗说：“北庭镇有拥军优属的优良传统，此次慰问不仅送物资，还传递了温暖与敬意。”



近日，吉木萨尔县总医院庆阳湖分院在二工梁互助院开展义诊活动。医生详细询问村民的身体状况，为他们测血压、血糖，做心电图，讲解健康知识，送上暖心服务。

□靳艳摄



二工镇社火队排练舞龙。

□张德峰摄

活动，展现新时代青年的精气神。”在二工镇社火排练现场，各族群众用饱满的热情和精彩的表演，迎接元宵佳节的到来。该镇党委书记张斌文说：“这次社火表演，我们全镇参与演员有400多人。我们巧妙地把传统文化与现

代文化相融合，展现新时代乡村发展新风貌。”吉木萨尔县2025年元宵节社火展演活动于2月12日举行，全县各乡（镇）、街道的社火队伍将集中参演，为元宵节增添喜庆与欢乐。

社火排练迎佳节 红红火火闹元宵

本报讯 通讯员叶钰、龚向前、任东升报道：元宵佳节临近，吉木萨尔县各乡镇的社火排练“火”力全开，舞龙舞狮、扭秧歌，社火队员们以饱满的热情和精湛的技艺，全力以赴排练，力争为全县各族群众献上一道丰盛的文化大餐。

2月6日，在吉木萨尔县大有镇社火排练现场，社火队员们精神抖擞，全身心投入排练。广场上，舞龙队员伴随着鼓点翻腾跳跃，展现出传统民俗文化的独特魅力。舞蹈室内，现代舞演员们精神饱满，动作柔美有力，充满朝气。铿锵的锣鼓，欢快的秧歌，烘托出了喜庆的节日气氛。

“今年我们镇的社火主要以九龙戏珠为主，组织了100多人参加舞龙队，群众的参与热情高涨，龙舞起来也是充满力量，展现了大有镇群众良好的精神面貌。”大有镇副镇长买勒依·布勒克说。

在泉子街镇小西沟村文化活动中，排练现场热闹非凡，由各族群众组成的腰鼓队神采飞扬，队员们反复学习队形变换、动作要领和舞步。

“来，再来一遍，预备，起，一二三四五六七八……”泉子街镇小西沟村社火表演队的负责人王小丽正在带领大家参加全县的社火表演排练，她参加社火表演已经有7个年头了。王小丽说：“作为村文化带头人，我要把社火表演发扬光大，带动身边的群众积极参与，做好传承。”

今年有不少年轻人踊跃报名参加社火表演，让一个个传统节日焕发生机与活力。泉子街镇小西沟村返乡大学生王永平利用假期参加了社火排练，不仅感受到了中华优秀传统文化的魅力，也体验到了家乡浓浓的节日气氛。王永平说：“这是我第一次参加家乡的社火表演，作为大学生我们应该积极参加群众性文化

玛纳斯新闻

□编辑/喻兰 □版式/张程程
□审校/刘军

乐土驿连桥铁路物流园 中欧班列国际联运业务开通

本报讯 通讯员朱文斌、徐万里、孟莎报道：1月24日，玛纳斯县中欧班列国际联运业务在乐土驿连桥铁路物流园开通并首发。

当天一大早，笔者在乐土驿连桥铁路物流园铁路货场看到，火车、吊车、叉车来回穿梭，工人们正忙着装卸货物，一派繁忙的景象。此次玛纳斯县生产的2700件共重48吨的岩棉板，将搭乘中欧班列，通过铁路运输直达哈萨克斯坦。

玛纳斯县众诚国际供应链有限公司办公室主任李婷说：“今天是我们第一批5车皮的岩棉板发往哈萨克斯坦，预计3月还有一整列的农资产品发往俄罗斯，今年发往中亚五国的货物将突破100万吨。我们将继续拓展业务，将新疆的优质产品推向中亚五国。”

乐土驿连桥铁路物流园位于乐土驿镇西侧的工业园区内，是新疆铁路部门在北疆打造的重要战略装卸车点之一。该物流园总投资3.7亿元，设有6条线路，辅轨总长度达8.99公里。今年，玛纳斯县通过招商引资，加快推进商贸物流发展，此次玛纳斯县中欧班列国际联运业务的开通，将进一步优化北疆地区



1月24日，在玛纳斯县乐土驿连桥铁路物流园，工人正在将货物装车。

□徐万里摄

的物流格局，使乐土驿连桥铁路物流园从单一的战略装卸车点向国际多式联运枢纽转变，为新疆地区的经济发展提供强大支撑。

玛纳斯县交通运输局干部许琴说：“此次玛纳斯县中欧班列国际联运业务的首发，为新疆货物的对外输出提供了新的出海通道，这不仅是玛纳斯物流发

展的重要里程碑，也是昌吉对外开放的新起点，将进一步提升新疆在中欧班列运输中的地位，推动新疆与中亚、欧洲等地区的贸易往来。”

以旧换新活动火热开启 让消费者尽享政策红利

本报讯 通讯员邢振江、张宏宇报道：眼下，玛纳斯县2025年“以旧换新”活动已开启，让广大消费者享受政策红利。

1月26日一早，不少居民来到玛纳斯县天猫优品电器体验店购买家用电器。“这家店有以旧换新活动，还有365天只换不修服务，优惠力度很大，我看好了一款冰箱和洗衣机，今天下午就可以送货上门。”居民赵嘉怡说。

该店经理刘洪献介绍：“今年在政府以旧换新政策的助推下，我们的销量明显上升。”

据了解，自1月20日起，汽车、家电、

家装厨卫等消费品以旧换新补贴活动在全区陆续实施，消费者购买冰箱、洗衣机、空调等12类家电产品均可享受补贴。

在玛纳斯县新风园家电商场，顾客杨迪选购了一款空调。“2025年新一轮国补活动又开始了，这个惠民活动特别好，我看了一款一级能效的空调，算下来能补贴1600元，特别实惠、划算。”杨迪说。

玛纳斯县商务工信局党组成员、副局长丁胜说：“目前家电和电动自行车以旧换新活动已上线，汽车、家装厨卫等品类的活动正在陆续开通中。”



1月26日，居民在天猫优品电器体验店选购冰箱。

□邢振江摄

非遗剪纸培训，传承民间艺术

本报讯 通讯员丛双强报道：进入冬季农闲时节，玛纳斯县凉州户镇吕家庄村每周开展剪纸培训，村民们一起学习剪纸技艺，感受中华优秀传统文化的魅力。

“今年是蛇年，今天我教大家剪一个蛇，先剪一个蛇盘兔……”1月17日，干完了一天的工作，吕家庄村党总支副书记、村委会主任包新文像往常一样，召集起村民们，为大家讲解和示范剪纸技艺。

剪纸艺术是中华优秀传统文化的重要组成部分，具有丰富的文化内涵。村民杨少华说：“农闲的时候，我就在家里学剪纸，后来村里建了剪纸馆，有老师专门为我们教剪纸技艺，现在我们的剪纸水平越来越高了。”

吕家庄村剪纸馆建于2021年，馆

内定期开展培训，如今，越来越多的村民加入到剪纸队伍中，定期参加培训的村民有50多人。包新文不仅为大家传授剪纸技法，还在作品创作方面提出了要求。包新文说：“剪纸是我们国家的非物质文化遗产，在教大家剪纸的过程中，我会有意识地将新疆本地元素，让我们的剪纸作品更有特色、更接地气、更受市场欢迎。”

2022年，吕家庄村成立了新疆吕家庄剪纸公司，根据市场需求创作剪纸作品，进一步壮大村集体经济。包新文说：“我们每年能接待近百批的参观学习人员。目前，剪纸馆有法治、廉洁、党史、民俗、乡村振兴等板块。”剪纸馆创作的不同主题、类型多样的剪纸作品，让吕家庄村剪纸馆成为了远近闻名的教育实践基地。

看望慰问老人，传递浓浓关爱



志愿者为锦宸康养中心的老人佩戴红围巾，送上美好祝福。

□丁慧琴摄

本报讯 通讯员丁慧琴、石卉报道：近日，玛纳斯县塔西河流域管理处联合玛纳斯县未来教育学习中心，组织40多名志愿者走进锦宸康养中心开展新春联欢活动。

活动中，悠扬的笛子演奏《梦中的小竹楼》、舞蹈《苹果香》等节目一一上演，不少老人伴随着欢快的音乐，走上舞台，与演员们共舞，共享美好时刻。志愿者们还为每一位老人佩

戴了红围巾，送上“福”字。“在这个美好的节日，我们收到了社会各界爱心人士和志愿者带来的精彩节目和慰问品，让今年的春节变得格外难忘，感谢所有人的付出。”玛纳斯县锦宸康养中心院长杨金忠说。

玛纳斯县塔西河流域管理处干部司燕妮说：“我们希望通过此次活动，陪老人们度过快乐的节日，让他们感受到来自社会各界的温暖与关怀。”